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R ăstoul italo-turc.
Silmu, 24 Aprilie d.

Răaboiul dintre Italia şi Turcia 
încă nu e terminat. El decurge şi 
acuma în Tripolitania. Turcia nu 
vrea sä capituleze, şi nici să lege 
pace în condiţiunile dictate de Ita
lia, care iarăşi nu poate să învingă 
şi să sdrobească trupele turceşti, a- 
flătoare în apărarea drepturilor sta
tului şi sultanului lor.

Probabil, că cu gândul de a 
constrânge pe Turci, să se supună 
şi să lege pace, Italienii au început 
Joi dimineaţa eă bombardeze for
turile turceşti din Dardanele, mu
tând astfel răsboiul pe un teritor, 
de care sunt legate interesele tu
turor statelor europene. Pentrucă 
Dardanelele, numite în vechime Hel
lespont, formează strâmtoarea, care 
leagă marea Marmara cu marea 
Egeei şi desparte Asia mică de Eu
ropa. Prin strâmtoarea aceasta trec 
vasele tuturor statelor în drumul 
lor spre Asia, prin urmare statelor 
europene nu poate să le fie Rele
vant, dacă e liber ori nu pe seama 
lor acest drum.

Imediat cum s’a ştiut la Con- 
stantinopol, că Italienii au deschis 
focul în Dardanele, s’a dat ordin să 
fie închisă strâmtoarea aceasta, pen
trucă proprietara şi stăpâna Darda- 
nelelor e Turcia. Sigur, că Italienii 
şi-au dat în curând seama, că aceea 
ce fac nu e bine, şi astfel nu peste 
mult s’au retras, şi vasele lor au sistat 
deocamdată atacurile. A fost vorba 
deci numai de o mică demonstraţie, 
ori de o încercare de intimidare, 
care însă nu a isbutit, pentrucă la 
focurile Italienilor au răspuns şi 
Turcii cu contrafocuri. Ca norocul, 
că perderi mari nu sunt de înregi
strat din nici o parte.

întreprinderea Italienilor ar fi 
şi fost foarte riscată, pentrucă Tur
cia, înţelegând de mult importanţa 
cea mare a Dardanelelor, a făcut 
fortificaţii puternice de ambele părţi,

astfel, că cine întră în Dardanele 
cu gând răsboinic, nu mai ese din 
ele decât numai nimicit cu desă
vârşire.

Se svoneşte, că proba aceasta 
de bombardare, Italia ar fi făcut-o 
în înţelegere cu Rusia, şi anume în 
scopul, că dupăce Turcia va decreta 
Dardanelele de închise, Rusia să 
poată veni cu un protest energic şi 
să pretindă deschiderea Dardane
lelor, în interesul comunicaţiunei şi 
al comerciului, făcând astfel presiune 
asupra Turcilor, ca să lege pace cu 
Italia. Dar nu era trebuinţă de nici 
un protest al Rusiei, ori al altui stat 
european, pentrucă Turcia însăşi ar fi 
deschis iarăşi Dardanelele, imediat 
cum s’ar fi convins, că nu o ameninţă 
nici o primejdie mai serioasă, că nu 
mai este espusă la noi atacuri din 
partea Italiei. Iar pănă atunci în
chiderea Dardanelelor s’a făcut toc
mai în interesul vaselor streine; pen
trucă ce s’ar alege din ele, dacă ar 
străbate apele strâmtorii acesteia 
tocmai atunci, când lupta între Ita
lieni şi Turci ar fi în toiul ei ?

Telegramele mai noi ne spun, 
că Turcia de fapt peste 2 - 3  zile 
va deschide iarăşi drumul prin Dar
danele.

Amănunte despre cele întâm
plate în Dardanele, se cuprind în 
comunicatul oficios al ministrului de 
răsboiu din Turcia, care sună astfei:

„Douzeci şi patru vase italie
neşti au fost zărite eri (Miercuri) în 
largul mării la Lemnos. Azi dimi
neaţă (Joi) către orele cinci, un cru- 
cişetor şi un torpilor inamice au 
mers spre Samos şi au bombardat 
fără înştiinţare prealabilă cazarma. 
La orele 6 un crucişetor şi un tor
pilor au venit la răsărit de Rhodos 
pe coasta Asiei şi au confiscat un 
yacht apaîţmând kedivului. Cruci
şătorul a aruncat ancora în faţa por
tului Rhodos, iar torpilorul a tăiat 
cablul telegrafic. Alte opt vase s’au 
prezentat la intrarea Dardanelelor 
şi au început la orele 11 şi 45 bom
bardarea fortăreţelor, cari au ripostat.

Inamicul a tras 150 de obuze con
tra fortului Orhanie şi 8 contra for
tului Kumkale, şi 12 spre Sedder- 
bahr. Nici un proiectil nu a atins 
ţinta. Nici un soldat care a luat 
parte la luptă, nu a fost nici rănit 
nici ucis. Numai dormitorul de la 
Orhanie »’a prăbuşit pricinuind moar
tea unui cal. In dormitoarele de la 
Kumkale şi Sedderbahr un soldat 
rămas sub dărâmături a fost rănit 
şi unul a fost ucis. Proiectilele for
tului Erbogul au avariat un vas i- 
namic, care a fost obligat a eşi din 
linia de luptă. Ordinea domneşte în 
populaţiune“.

Din parte italiană apoi s’a dat 
despre cele întâmplate comunicatul 
următor:

„S’a primit raportul oficial al 
comandantului forţelor navale regale 
de căţre guvern (de înţeles: guvernul 
italian.) Rezultă din acest raport, 
că încrucişarea ce s’a ordonat în 
Marea Egee a fost îndeplinită cu 
repeziciune şi în mod strălucit. 0- 
peraţiunile n’aveau de ţintă, nici să 
atace, nici să forţeze intrarea Darda- 
nele/or, şi nici să opereze vre-o debar
care. Dovadă faptul, că nici n’au fost 
îmbarcate trupe pe aceste vase. In 
cursul nopţei de 17 spre 18 Aprilie 
vasele regale au tăiat cablul tele
grafic dintre Imbros şi Dardanele şi 
două cabluri din Lemnos. Diviziu
nea a ^primit ordin să se afle în re
vărsatul zorilor la intrarea Darda
nelelor, în speranţă de a determina 
flota otomană să iasă şi să atace va
sele italiene. In vreme ce aceste vase 
defilau prin faţa intrării strâmtorii, 
un contratorpilor turc şi-a făcut a- 
pariţia la intrarea strâmtoarei, evo
luând în faţa noastră. Divizia itali
ană atunci a înaintat spre dânsul. In 
acest timp forturile de pe ambele 
ţărmuri, european şi asiatic, au des
chis focul contra vaselor italiene de 
la mare distanţă. Am fost nevoiţi 
astfel eă răspundem şi am bombar
dat timp de vre-o două ore fortifi 
cările externe, în vreme ce contra- 
torpiloiul dispărea în strâmtoare.

N’am avut pierderi. Forţele italiene 
atingând ţinta ce li se dase, se în
dreaptă acum spre coastele Italiei“.

Compărând comunicatele ace
stea între olaltă, e uşor de desco
perit, că unul din ele nu spune a- 
devărul, cel puţin nu în măsura, în 
cere trebuia să-l spună. Dar să nu 
căutăm acum care din ele e mai 
puţin vrednic de crezământ, ci să 
ne mulţămim cu constatarea fap
tului, că răsboiul era să se deschidă 
şi să se poarte şi în Dardanele, deci 
era foarte aproape primejdia, că 
acum vor fi silite şi alte state să 
intre în luptă, poate chiar şi mo
narhia noastră, dar pentru moment 
primejdia pare a fi delăturată. Stă
team însă foarte aproape de ea. Şi 
poate că şi mai aproape stătea — 
România. t

N oul g u vern . Domnul mi-
nistru-president Lukács László şi-a 
reservat sieşi ministeriul de interne 
şi ministeriul de pe lângă persoana 
Maiestăţii Sale, iar la finanţe vine 
secretariul de stat din acest mi- 
nisteriu Dr. Teleszky, şi ministru 
croat va fi Josipovich Géza. Ceialalţi 
miniştri rernân tot cei vechi. Foaia 
oficioasă va aduce mâne numirea 
noului guvern şi noii miniştri tot 
mâne vor pune jurământul. Pertrac
tările dlui ministru-president cu şefii 
partidelor oposiţionale nu au dat 
până acuma nici un resultat positiv.

T elegram ă. Escelenţa Sa, 
Inaltpreasfinţitul Domn Arhiepiscop 
şi Mitropolit al nostru loan, a tri
mis societăţii academice „Petru Ma
ior“ din Budapesta, din prilejul ser
bării jubileului de 50 de ani de esi- 
stenţă, următoarea telegramă:

Asociindu-mă şi eu cu sufletul la 
frumoasele serbări jubilare ale societăţii 
academice „ Petru Maior“ implor binecu
vântarea ceriului asupra lucrărilor ei 
mănoase, în folosul bisericii, al neamu
lui şi al patriei. Meţianu, Mitropolit.

F 0 I S 0 A R Ă .
Misiunea episcopilor Gherasim Adamovici şi loan Bob la 

curtea din Viena în 1792.'
De Dr. loan Lupaş.

(Urmare)

Românii ardeleni nu s’au putut bucura insă timp mai 
îndelungat de binefacerile sistemului iosefin, căci ajungând 
Iosif II. îutr’o situaţie strâmtorată şi dificilă, cu câteva săp
tămâni înainte de moarte a dat aşa numita revocatio  o rd in a -  
tionum  (28 Ianuarie 1790) prin care desfiiinţă toate dispo
ziţiile sale absolutistice, mai lăsând tn vigoare numai pe 
cele privitoare la to'eranţa religioasă, la îmbunătăţieea stării 
iobagilor şi la curmarea abuzurilor din viaţa administrativă.

E lucru uşor de înţeles, că această revoca tio  o rd in a -  
tion u m  a fost primită cu cea mai mare bucurie din partea 
Maghiarilor, Săcuilor şi Saşilor din Ardeal. Când ea a fost 
publicată în adunarea corn tatului Sibiiu, ţinută la Slâmnic 
In 22 şi 23 Martie 1790, s’au încins benchetuiri mari de 
Înfrăţire Intre Maghiari şi Saşi, cari se îmbrăţişau de bucu
rie şi dănţuiau împreună.*)

Dacă pentru naţiunile privilegiate ale Ardealului publi
carea edictului restituţional fu un prilej de mare bucurie, 
pentru Români nu putea să fie tot asifel, căci prin revo

carea ordinaţiunilor iosefine lor li se închideau iarăşi cără
rile spre progres.

Fratele si următorul lui Iosif, Leopold al II-lea, veni 
la cârma Ungariei şi a Transilvaniei cu gândul hotărât de 
a restitui viaţa constituţională în aceste ţări pe bazele vechi 
ale constituţiei feudale. In chipul acesta voia să-şi uşureze 
situaţia evitând de a ajunge cu factorii hotărâtori ai acestor 
ţări în conflicte permauente şi mistuitoare, cum fuseseră a- 
celea, cari l-au răpus pe Iosif. Se pare că tocmai la siste
mul de absolutism luminat al acestuia face Leopold aluzie 
lntr’o scrisoare cătră sora sa Marii Cristina spunând, că 
este greu a face poporului bine contra convingerii lu'.*)

Condus de astfel de vederi Leopold nu întârzie a da 
curs liber constituţiei feudale convocând dieta atât în Un
garia, cât şi în Ardeal.

Conducătorii Românilor, In legitima lor îngrijorare de 
soarta poporului, alcătuesc împreună vestita petiţie, Intitu
lată „ S u p p lix  lib tllu s  V alach orum“, In care, după o lungă 
argumentaţie istorică, formulează în următoarele 5 puncte 
postulatele politice ale naţiunii române din Ardeal:

1. Numirile odioase J o le r a ţ i“, „a d m iş i*, , n e p r im iţi  in 
tre  s ta tu r i“ (venetici) să nu mai fie întrebuinţate Ia adresa 
Românilor, căci ele sunt nedemne şi Injurioase; n aţiu n ea

*) „Es ist schwer dem Volke gegen seine Überzeugung Gutes zu 
erweisen weil es schwer ist, dass eine Regierung oder selbst der auf
geklärteste Minister besser wisse, was für die Nation passt und ihr 
nützlich ist, als das Volk selbst, seine Individuen und deren Vertreter 
(„Archiv für siebenb. Landeskunde 1892 pag. 10.)

ro m â n ă  să  fie rea şeza tă In folosinţa tuturor drepturilor ci
vile şi regnicolare;

2. Naţiunii române să i se restitue între celelalte na
ţiuni regnicolare locul, pe care l-a avut înainte de anul fa
tal 1437, (când s’a încheiat faimoasa „unio trium nationum“, 
caracterizată de un istoriograf al nostru ca o permanentă 
conspiraţie împotriva naţiunii române);

3. Clerul, nobilimea şi poporul român să se trateze 
în acelaşi mod şi să aibă parte de aceleaşi beneficii ca şi 
clerul, nobilimea şi plebea naţiunilor, cari constituesc sis
tema uniunii;

4. Ca deputaţi şi funcţionari publici să fie admişi şi 
Români în număr proporţional;

5. Pentru comitate, scaune şi districte să se stabi
lească numiri mixte ungureşti-româneşti şi săseşti-române- 
şti, ori să li se dea numirile cele vechi, după râ u r i şi ce
tă ţi .

De încheiere mai cer încuviinţarea unui congres n a ţio 
n a l (in  confluxu qaodam  na ţion a li) în care să se întrunească 
clerul, nobilimea şi statul militar al Românilor.

Această petiţie a fo3t înaintată în Martie 1791 din 
partea episcopilor Gherasim Adamovici şi loan Bob direct 
lui Leopold al IT-lea, care prin reseriptul său din F lo ren ţa  
(18 Maiu 1791) o transpuse dietei ardelene spre resolvare.

0 petiţie deosebită s’a înaintat tot atunci şi din par
tea clerului greco-catolic, transpusă şi aceasta dietei prin 
reseriptul lui Leopold din Milano (18 Iunie 1791). De ase
menea şi câţiva nobili Români de origine arată, că de a-Cf. Fr. Teutsch; Geschichte der Siebenbürg-Sachsen, voi II. pg. 318.
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Sinodul din Caransebeş.
Cuvântarea cu care P. S. Sa, 

Episcopul Dr. Miron E. Cristea, a 
deschis sinodul eparhial al diecezei 
Caransebeş, a fost următoarea: 

.Venerabil sinod eparhial!
Poporul româneau din patrie, din oare 

o însemnată, parte formează credinoioşii 
eparhiei noastre a Caransebeşului, a fost 
pănă bine de ourând uşor de condus. Era 
blând, răbdător, cuviinoios si asoultător 
de oonduoătorii săi fireşti. Fără de sfa
tul lor nu făoea nici un pas mai însemnat.

întreg sufletul poporului era format 
sub influinţa binefăcătoare a unei vieţi 
oasnioe proprii, deşi patriarhale, dară to
tuşi frumoase şi originale, şi îndeosebi sub 
înrâurirea puternică a biserioei, oare în 
ours de veacuri i-a fost aproape singurul 
isvcr de hrană sufletească ; tocmai de aceea 
din toate manifestaţiuniîe vieţii sale sufle
teşti transpiră aoelaşi duh sănătos din ju
rul vetrei strămoşeşti, precum şi mirosul 
sărbătoreso al fumului de tămâie, oare — 
străbătând printre bârnele altoum simplei 
biseriouţe de lemn — umplea întreagă at
mosfera idilică a satelor noastre.

Preoţii aoestor blserioi — eşiţi din 
elită ţăranilor noştri dela sate — se deo- 
sebiau de oeialalţi oredinoioşi numai prin 
o cunoaştere mai temeinioă a cărţilor 
sfinte, a tipioului şi a oântărilor biseri
ceşti. Nu aveau oare oare înaltă oultură 
lumeasoă; dară — în sohimb — erau ou 
atât mai evlavioşi, mai buni bisericani şi 
de-o oinste ireproşabilă. Totdeauna erau 
strâns legaţi de toate interesele poporu
lui lor, şi toomai de aoeea în nioi o îm
prejurare nu se despărţiau de el.

In asemenea împrejurări raportul 
dintre preot şi oredinoioşi era intim, fa
miliar, întemeiat pe înorederea dintre un 
părinte şi fiii săi. Era o legătură indiso
lubilă. Casa preoţilor era desohisă tutu
ror poporenilor, oari eşiau mâDgăiaţi de 
bunăvoinţe, ou oare au fost împărtăşiţi de 
mângăierea sufleteasoă, şi li s’au dat ouve- 
mtele sfaturi şi în daraverile lor de toate 
zilele.

Aoest fapt întăria mult puterea bi
serioei noastre oa instituţiune socială.

Dar vremile nouă au schimbat multe 
din faţa aoestei icoane.

De o parte preoţii s’au ridicat în oul
tură, fără oa prin aceasta să câştige ceva 
religiositatea şi evlavia lor, ba — din po
trivă — creşterea lor în institute străine 
— neţinând oont de trebuinţele oredinoio- 
şilor şi ale biserioei, oăreia vor avea să-i 
slujească — i-a mei îndepărtat de veohile 
tradiţii ale vieţii noastre religioase.

Aoest fapt i-a îndepărtat pe mulţi şi 
de poporeni. Relaţia între preot şi fiii 
săi s’a mai răoit. Casa preotului nostru 
din multe sate nu mai are aoeeaşi intrare 
largă şi deschisă pentru toţi sătenii şi 
pentru toate femeile fruntaşilor, oari vin 
oa naşe ou finuţii lor in braţe, ca să pof- 
teasoă pe .părintele“ la botez. Uşa oa
selor preoţeşti s’a mai înohis, oăoi— chiar 
dacă preotul i-ar vedea bucuros pe popo- 
renii săi în oasele sale — n’o permite acea
sta „doamna preoteasă*, oăoi mobilele şi 
oovoarele aduse oa zestre nu sunt pentru 
opinoile poporenilor, faţa de oari creşte
rea ei, primită în institute străine de noi 
şi oultura noastră, nu are nioi un interes 
deosebit.

De altă parte mijloacele de oomuni- 
oaţiune atât de uşoare, şi o mulţime de 
alţi faotori eu produs oarecare oonturbare 
sau chiar desechiiibrare, în evoluţia suooe- 
sivă şi naturală a desvoltării popoarelor. 
Curente estreme s’au oioonit şi bătut în 
capete, producând oa efeote nişte estreme, 
adeseori chiar ridicole.

Poporul nostru înoă a fost atins de 
suflarea aoestor curente şi mişoări sooiale 
şi re8ultatu! este, că o foarte mare parte 
a orediuoioşilor noştri a ajuns în o stare 
de semidootism, oare e înoă tare departe 
de nivelul unei oulturi adevărate, şi în 
oonformitate ou firea noastră etnică.

In această stare oulturală, poporul 
este foarte greu de oondus; şi uşor poate 
apuoa în o direcţie primejdioasă.

*
Aoest semidootism unilateral, miop 

şi periculos, îşi esercită apoi influinţa sa 
distrugătoare în toata direoţiunile şi îşi 
face mendrele pe toate terenele, coroind 
toate din jurul său. Casa ţărăneasoă îşi 
perde formele vechi originale; internul ei 
primeşte oaraoter de mshală; portul, dan
surile, limba se împistriţează ou elemente 
străine, de nu le mai cunoşti originali
tatea.

Biserioa — oa instituţiunea oea mai 
de frunte a poporului nostru — înoă nu-i 
scutită de aoest curent greşit. Arhitec
tura ei nu mai are nimic artistic în sine; 
piotura a perdut ori oe legătură ou tre- 
outul; podoabele ei interne înfăţişează o 
caricatură a tuturor stilurilor. Pănă şi bă
ieţii cei ou ripiziie dela slujbele religioase 
primeso peste stihar gulerul „adminiitran- 
ţilor“ papistaşi.

Dela oele esterne primejdia treoe la 
oonvingerile religioase interne, pe oari 
oearoă a le sgudui şi slăbi.

»
Zilnio avem ocasiune a vedea simbo

lul tipio al acestui semidootism. Eu am 
văzut nu de mult un esemplar oiasio al 
unui esetnem a tip în persoana unui ţăran 
venit pe la Caransebeş.

Avea în picioare ghete domneşti, oio- 
rapi pănă peste genunchi de o oolcare im
posibilă, oioreoi, cămaşă sooasă, în loc de 
peptar o vestă nemţească, orologiu ou lanţ 
gros, masiv, la grumsz cravată, şi deasu
pra un preafrumos oojoo ţărănesc, ou oroi 
şi cusături originale.

Y’am atras anume luarea aminte asu
pra aoestei apariţii, oa să vedeţi aminti
tul semidootism personifioat într’un tip 
oonoret şi oaraoteristio, şi oa să vă con
ving, oă — progresând în asemenea direo- 
ţii — acuş nu ne vom mai cunoaşte. Şi 
oum obştea noastră are influinţa largă şi 
pe terenul bisericesc, duhul greşit — oare 
a produs asemenea oaricaturi — va pă
trunde tot mai tare pe terenul şi în ins- 
tituţiunile oe le avem mai soumpe şi vom 
perde ori ce legătură ou tradiţiile treou- 
tului.

Semne îngrijitoare se iveso destule.
Diferite seote îşi culeg şi dintre ai 

noştri prada lor, slăbindu-ne şi destrăroân 
du-ne rândurile. Se ivesc şi în paroh'ile 
noastre nazarineni, pocăiţi, sâmbăteni şi 
alţi rătăciţi, caii ne stiioS credinţa, oe ne-a 
susţinut şi ne profanează tainele, tred ţiile 
şi obiceiurile bis&rioeşti, oari ne-au întărit 
şi binecuvântat. Ba unii d. e. — igno
rând ori ce rugăciune şi binecuvântare a 
biserioii — ţin că e de ajuns oa o nuntă 
să fie validă, daoă mirii şi nuntaşii au fost 
fixaţi la un moment potrivit de un aparat 
fotografia.

Precum ţăranul de mai sus şi-a schi
monosit prin înfăţişarea sa esterioară ori
ginalul port 8l părinţilor săi, aşa aceştia 
din urmă îşi batjoooreso oonvingerile in
terne religioase ale biserioei strămoşeşti.

Şi oum am ejuns la asemenea deca
denţă? Cauzele pot fi multe; dară de si
gur una prinoipală este neglijarea din par
tea noastră a poporului şi a tendenţelur 
lui de desvoltare oontinuă şi într’o direc
ţie sănătoasă.

Oonduoătorii, eşiţi din sinul lui, l-au 
lăsat de sine; nu i-au dat îndrumările să
nătoase, de cari avea lipsă, oa să nu ră- 
tăoiasoă pe oăi greşite. Cu destul de pu
ţine esoepţiuni, oei mai mulţi s’au intere
sat de popor, numai atunoi câud au avut 
lipsă de sprijinul lui ssu au avut vre-uu 
oâştig în urma slujbei oe o au.

Răul e constatat.
Deoi oe-i de făcut pentru a împedeoa 

lăţirea lui?
Să ne tntoaroem la viaţa patriarhală 

din treout, e ou neputinţă. Lumea ue îm
pinge înainte vrând-nevrând. Poporul e 
oa o apă vie, oe mereu vrea să ourgă, să 
re mişte, să sa desvoalte.

Trebue deci să reluăm firul unei des- 
voltări normale încopoiate de tradiţiile tre
cutului. Aceasta se poate numai prin mij- 
loaoele unei oulturi adevărate şi temeinioe, 
isvorâte din trebuinţele proprii şi soutite 
de curentele, oari nu se potriveso ou noi 
şi ou ţara noastră.

Clericilor şi învăţătorilor noştri, tre
bue să le dăm o oulturi temeinioă, din 
oare să transpire oa un fir roşu duhul unei 
oreşteri religioase, bisericeşti, oonştie de 
toate tradiţiile treoutului şi aspiraţiile vii
torului, oare să deştepte în sufletul lor 
simţul misiunii apostoleşti oe o au; alt
oum vor privi îu ofioiul lor o slujbă, oa 
toate slujbele, a oărui Îndatoriri le înde
plineşti de dragul unei plăţi mai bune, sau 
mai rele.

De altă parte şi cat h»ţii noştri tre
bue să-şi dee sil nţa a sufla şi îu inima 
elevilor lor un puternio duh biserioeso, oa 
nioi inteligenţa mireană să nu iasă din oga- 
şui tradiţiilor bisericei părinţilor noştri, 
de oare se ţin şi oare de multeori îi uşu
rează creşterea prin ajutoarele ei însem
nate, oe le primeşte dela ea. Este gene
rală plângerea în potriva domnilor mireni, 
oă nu se interesează desinteresaţi de bi 
serioă, şi oă s’au înstrăinat de duhul bise- 
rioei strămoşeşti, oare stăpânia atmosfera 
din oaia părinţilor lor.

De aoest duh biserioeso au ou atât 
mai mare lipsă, ou cât în urma prinoipii- 
lor constituţionale, pe oari stă viaţa in
ternă a biserioei noastre, fruntaşii mireni 
— ajungând în oorporaţiunile bisericeşti, 
atât Inferioare, oât şi superioare — sunt 
ohemaţi a fi un stâlp puternio al oierului 
şi al arhiereului întru oonduoerea biserioii 
noastre naţionale şi mai ales a instituţiu- 
nilor ei de tot soiul.

Iară de altă parte inteligenţa trebue 
să premeargă ou esemple bune poporului, 
pe oare voim a-1 ţinea oât mai alipit de 
biserioă şi instituţiumle ei.

Având inteligenţa noastră olericală 
şi mireană în totalitatea ei o asemenea ade
vărată creştere, vor înţelege toţi — şi nu 
numai un număr restrâns din ei — oă da- 
torinţă sfântă au de a-ji rupe o parte a 
timpului de mancă şi pentru oauzele ob
şteşti şi îndeosebi pentru întărirea şi ridi
carea în cele bisericeşti şi culturale a ore- 
dinoioşilor eparhiei noastre.

Pilda oelor zeloşi în aoeastă privinţă 
trebue să se generaiteze.

Invit deşi pe toţi fruntaş i epar
hiei presanţi aioi şi pe oei de acasă — 
olerioi şi mireni — să studieze cu temei 
starea oredinoioşilor biserioei noastre, să 
ie cunoască nevoile şi aprofundeze tr®- 
buinţele. Să stărue a găsi şi mijloacele 
duoătoare la soop spre o îndrumase sănă
toasă a desvoltării lor ulterioare. Bine 
pregătiţi să oaute vreme ou prilej de a 
descăleca oât mai des in massele largi ale 
poporului, spre a le da — fieoare, îu sfera 
sa de competenţă şi în bună înţelegere 
ou toţi factorii competenţi — îndrumări 
în oele bisericeşti şi oulturale, curătind 
holda de burueni şi neghină, oa astfel floa
rea unei înaintări sănătoase să se poată 
desvolta neîmpedeoată.

Şi fiindoă sărăcia ou oultura formează 
2 poli opuşi, oari se resping unul pe al
tul — în interesul asigurării unui progres 
oultural mai vădit — trebue să-i dăm po
porului şi îndrumări în oele eoonomioe, 
sprijinind — unde nu ne pricepem înşine
— oei puţin pe toţi aoéi fsotori, oari la- 
oră pentru progresul eoonomic al cetăţe
nilor.

Când poporenii eparhiei se vor oon- 
vinge, oă noi — fruntaşii lor — ostenim 
şi ne apropiem desinteresaţi de ei, spre a-i 
lumina, spre a-i întări şi a le arăta oăile oe 
duo la binele lor — şi oă îi oeroetăm nu 
numai oând avem lipsă de ei sau aştep
tăm dela ei un câştig, ba din oontră chiar 
jertfim din al nostru — munoă şi bani — 
pentru înaintarea lor: — atunci eu înore- 
dere se vor apropia şi lipi de noi, de bi
serioa şi de aşezămintele ei. Sfătuitorii şi 
îndrumătorii de înoredore vom fi noi; iar
— daoă nu — vom deveni oulpabili a fi 
lăsat credincioşii pe mâna unor prorooi 
minoinoşi sau seotari primejdioşl deopo
trivă pentru biserioă oa şl pentru stat. Cu 
aoeste vă zio:

Hristos a înviat!
Să ne năzrim deci toţi, a reînvia la 

o nouă activitate, toate forţele de munoă 
din episcopia noastră, spre sporirea şi în
tărirea biserioii şi a instituţiunilor ei, spre 
înaintarea în toate privinţele a oredinoio
şilor ei şi prin aceasta şi spre binele iu
bitei noastre patrii, a cărei înălţare o do
rim şi o urmărim prin munoă noastră“.

Dela sinod.
In raportul nostru despre şedinţa a 

tre ia  a s:nodului arhldieoezsn, publioat în 
numărul 39 al ziarului aoestuia, s’a făouţ 
o greşală, oare trebue îndreptată, pentruoă 
poate da ansă la răstălmăoiri. Propunerea 
oomisiuaei bisericeşti, făoută prin rapor
torul ei, Dr. Vasile Saftu, cu privire la 
raportul general al eonsistoriului, ca senat 
biserioeso, nu a fost oea publioată în zir- 
riul nostru, oi a lta , în oare se cuprindeau 
şi părţi, oari nu puteau fi aprobate şi încu
viinţate. Iu contra aceste i propuneri (origi
nale) a oomisiunei şi-a ridioat ouvântul: 
P. C. Sa Arhimandritul D r. lfo r io n  P u ş
căria , P .  C osm a, N ico la u  Iva n , apoi I. P. 
S. Sa, Arhiepiscopul şi Mitropolitul lo a n  
M eţia n u , iar oomisiunea, ţinând oont de 
părerile esprimate, şi-a modifioat propu
nerea şi sinodul a primit’o în textuarea 
publicată în ziarul nostru. Aoeasta parte 
a raportului nostru are să sune deci astfel:

Gomisiunea (biserioeasoă) faoe ou pri
vire la raportul general al oousistoriului, 
oa senat biserioeso, o propunere, oare în 
unele părţi ale ei e oombătută de P. C. 
Sa, Arhimandritul Dr. Ilarion Puşoariu, de 
Perteniu Cosma şi Nioolau Ivac, iar pen-

proape 2 secoli se observă tendinţa de a înlătura din ofi
ciile publice pe nobilii de origine română şi roagă pe Ma
iestatea Sa, să binevoiască a dispune ca la vacanţele, ce 
se vor ivi, să fie aplicaţi şi Români în număr corăspun- 
zător.*)

Când a fost prezentat S u p lex  libellu s în dieta din Cluj 
şi s’a cetit rescriptul deosebit de călduros şi stăruitor al 
lui Leopold, ca un fior de spaimă a trecut prin inimile no
bililor adunaţi acolo şi cari erau obicinuiţi a considera pe 
bieţii Români ca pe nişte iobagi osândiţi la robie vecinică 
( ,m e r a  e t p e rp e tu a  se rv itu te*, cum se zicea In T rip a r titu m ).  
protocolul dietei arată în câteva rânduri sentimentele, de 
cari au fost diriguitorii ţării cuprinşi în primul moment. 
„Staturile ţării n’au putut să-şi ascundă acea mare sguduire 
a inimii, ce le-a cauzat sosirea unui rescript regesc atât 
de neaşteptat (az ország rendjei el nem titkolhatták azt a 
nagy szivbéli megilletődést, melyet okozott ilyetén nem  re- 
m énlett királyi levélnek érkezése.)

In cursul verii anului 1791 Români ştiind, ce rezultat 
puţin favorabil pot să aştepte dela dieta din Cluj, s’au sfă
tuit, să trimită deputaţi la curtea din Viena întru apărarea 
cauzei lor. Fireşte mai întâi s’au gândit Ia episcopii Ada- 
movici şi Bob, dar ei se temeau, să nu fie timbraţi ca nişte 
.capi ai răsvrâtirii“.

Căci pe vremea aceea îndrăzneala de a cere dreptate 
pe sama poporului român era socotită ca o „răsvrătire”,

*) Petiţia nobililor a fost publicată în Foaia pentru minte, inimă 
ţi  literatură din 1863 nr. 11.

cum se întâmplă uneori a fi timbrate.şi în zilele noastre, 
din partea unor anume cercuri, astfel de revendicări na
ţionale.

Soartea maşteră, de care a fost împărtăşit S u p p lex  l i 
bellus In dieta dela Cluj, era cunoscută şi până acum atât 
din protocolul dietei, cât şi din unele scrieri istorice refe
ritoare la această chestiune.

Despre intervenţia episcopilor români şi despre călăto
ria lor la Viena, în interesul cauzei politice naţionale, abia 
în timpul din urmă au eşit la iveală câteva documente,*) 
circulare şi corespondenţe cu ajutorul cărora se poate con
strui o icoană mai fidelă şi mai amănunţită a stăruinţelor 
noastre politice dela sfârşitul sec XVIII şi a rolului impor
tant, ce l-au avut cei 2 episcopi români.

*
Atât prin cuprinsul celor 2 petiţii înaintate de amân

doi episcopii In 1792 la monarh, cât şi din corespondenţa 
episcopului Gherasim Adamovici cu mitropolitul sârbesc 
Stefan Stratimirovici**) se lămuresc îu parte pregătirile, fă
cute de episcopul Gherasim şi de clerul ortodox din Ar
deal, in toamna anului 1791 cu scop de a nu lăsa să se 
zădărnicească frumoasa mişcare constituţională politică ini
ţiată prin „Supplex libellus Valachorum*.

0 petiţie atât de importantă ca „Supplex libellus Va
lachorum“, nu se mai prezentase nici odată dietei ar-

•) Cf. Luceafărul 190? nrii 4—5, pag. 60, nota 3.
**) Publicată de dl prof. Dr. S. Dragomir în „Revista Teologică“ 

1911 pag. 400—423.

delene. Argumentarea vastă, tonul plin de demnitate al 
acestei petiţii, postulatele isvorâte din conştiinţa de oameni 
şi cetăţeni ai acestei ţări şi mai presus de toate comitiva 
binevoitoare, cu care monarhul a însoţit această petiţie a 
Românilor impunând staturilor ardelene să caute mijloace 
potrivite pentru îndreptarea unei stări de lucruri, care deve
nise insuportabilă — toate aceste momente au pus In ui
mire pe representanţii celer 3 naţiuni ardelene privilegiate 
— (Nobili, Săeui şi Saşi). Oomisiunea petiţionară, căreia i 
s’a dat spre studiare „Supplex libellus“, a crezut Insă că şi 
uşurează munca prezentând postulatele cuprinse In el, nu 
ca dorinţele naţiunii române, ci ca nişte pretenţiuni ale u- 
nor oameni tulburători. Deaceea în reprezentaţia (din 9 
Aug, 1791) cătră monarh îndrăzneşte să scrie, că „Supplex 
libellus“ este „fătul unor oameni tulburători®, şi că Româ
nii mai înţelepţi nici n’au consimţit, nici n’au ştiut de el. 
Aceasta se vede din cuprinsul lui şi Insuş episcopul gr.-cat. a 
mărturisit Într’o şedinţă publică,*) că n’a fost aceea dorinţa 
Românilor, ca ei să formeze a 4-a naţiune, ci numai ca 
să li se acorde şi lor aceleaşi drepturi şi prerogative ca şi 
celorlalţi locuitori ai patriei, cu cari trăesc împreună.

(Va urma.)

*) „ . . .  filiali cum fiducia detegere sustinemus (Suppiicem Libe- 
llum) foetum inquietorum solum modo quorundam hominum esse, neque 
prudentiores Valachos in ilium consensisse vel de eo scivisse; patet ex 
contextu precum ipseque Reverendus Episcopus Graeco-Catholicus in pu
blica nostra sessione declaravit, non ea fuisse Valachorum vota ut quar- 
tam constituant nationem“.
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tru primirea propunerii e Romul Farduiu 
şi Dr. Nieolau Bălan. îşi apune părerea şi 
I. P. S. Si, Arhiepiscopul şi Mitropolitul 
lo a n  M eţian u , in urmă oomisiunea îşi mo
difică propunerea şi sinodal o primeşte în 
textuarea următoare:

„Având în vedere supremul scop al 
biserioii noastre naţionale strămoşeşti, oare 
este formarea oaraoterului religios moral 
în fieoare oredinoios: în conformitate cu 
frumosul disours al Esoelenţei Sale I. P. 
Sfinţitului nostru Arhiepiscop si Mitropolit 
lo a n  M e ţia n u , ou oare a deschis sesiunea 
aotuală a sinodului arhidieoezan, sinodul 
hotăreşte, oă 1. ia cu plăcere act de toate 
pastoralele Esoelenţiei Sale; 2. ia ou plă- 
oere act de toate disposiţiile oonsistoriului 
arh dieoezBP, cari privase această impor
tantă ohestie; 3. îşi esprimă hotărâta do
rinţă, oa în biserica noastră fieoare sluj - 
tor, dela cel mai mare până ia cel mai 
mio, să fie un organ plin de însufleţire, 
ale cărui fapte, în întreaga lui viaţă, să 
isvorasoă dintr’o credinţă luminată şi pu- 
ternioă, dintr’o creştere caldă şi biseri
cească, dintr’nn sentiment profund religios, 
urmărind numai şi numai pe toată linia 
realisarea mult doritului caracter religios 
moral. Pentruea toţi slujitorii, mari şi mici, 
să-şi poată împlini această sfântă dato- 
rinţă, fără de oare biserica noastră strămo- 
şasoă nu-ji poate împlini sublima ei che
mare pentru fericirea mult oereatului no
stru neam: Gonsistoriul arhidiecezan să 
oaute o modalitate, pria oare să se facă 
posibilă tuturor sluj torilor împlinirea dato-
rinţelor acestora“. 

r I

Din România.
închiderea eesiunei corpurilor legiuitoare.

Sesiunea oorpuriior legiuitoare ro
mâne, după oum am anunţat şi îa numărul 
treout, a fost închisă Sâmbătă, ou urmă- 
toriul mesej de tron, cetit în faţa senato
rilor şi a deputaţilor:

.Domnilor senatori,
Domnilor depuţaţi,

Aj an gând la sfârşitul actualei sesiuni 
legislative vă exprim viile mele mulţumiri 
pentru munca neobosită oe aţi întrebuin
ţat-o întru discutarea şi adoptarea numeroa
selor proeote de lege supuse ceroetărei 
domniilor voastre.

Aproape toate legile anunţata în mc- 
JMgiul de deschidere au fost înfăptuite. A- 
minteao între altele legea meseriilor, a 
creditului şi asigurărilor munoitoreşti, le
gea înourajărei industriei naţionale, legea 
pentru trecerea în proprietatea Statului a 
a bunurilor de mână moartă, legile finan
ciare pentru scutire de impoz'te a micilor 
proprietăţi urbane şi a mioilor patentări, 
precum şi ridicarea taxelor vamale în ve
derea eftenirei traiului.

De mare însemnătate este reforma 
universitară concepută pe temeiul autono
miei celei mai înalte instituţiuni a învăţă 
mântului public.

Solicitudinea d tră pentru armată s’a 
dovedit din nou prin votarea legilor privi
toare la organizarea şi întărirea ei, precum 
şi pi iu acordarea largă a oreditelor cerute, 
nu mai puţin prin întinderea dată buge
tului ministerului de războio.

Sporul oheltuelilor necesare pentru 
realizarea acestor îmbunătăţiri se acopere 
ou sporul veniturilor evaluate ou prudenţă 
şi bugetul votat de d-voastră se arată per
fect echlibrat.

Dar pe lângă aceste îndeletniciri pre
văzute înoă dela începutul sesiunei, d-tră 
n’gţi pregetat do a lucra împreună cu gu
vernul meu la îndestularea şi a altor trebu
inţe: cea mai imperioasă prin importanţa 
ei, a fost re s ta b ilirea  p ă c e i  în  b iserică . Modi
ficarea legei sinodale a curmat óontrc- 
versele dogmatice, iar alegerea Mitropoli
tului Primat şi a noilor episcop*, îndepli
nite de marele colegiu, şi alegerea a trei 
arhierei, făcută pentru oomplectarea defi
nitivă a Sf. Sinod, a asigurat situaţia nor
mală şi mersul liniştit al organizărei bise
riceşti.

De amintit mai sate în altă ordine 
de idei, reînfiinţarea Contenciosului admi
nistrativ şi compteotarea legai pentru acor
darea drepturilor politice locuitorilor din 
Dobrogea.

Asemenea trebue menţionată în ra
port cu interesele economice una din ulti
mele legi de oare v’sţi preocupat: autori- 
zarea eonstruirei unei conducte de petrol 
dela Băicoi la Constanţ?.

Pentru rodnica activitate oe aţi desfâ- 
şurat-o astfel, vă aduc înoă odată îa nu
mele meu şi al ţftrei, călduroasele mele 
mulţumiri.

Eu deolar închisă a doua sesiune a 
Corpurilor legiuitoare.

(ss) C arol.
Urmează semnăturile d-lor miniştri.

N O U T Ă Ţ I .
Cooperative săteşti. Comitetul cen

tral al A so c ia ţiu n ii sa va ocupa de nou zi
lele acestea ou problema însemnată a coo
perativelor săteşti, îu legătură cu donaţi- 
unea de BO de mii coroane făcută de dl 
V. Stroesou. Ancheta numită în acest scop, 
după oonferenţele sale ţinute întâi la Blej 
apoi la Sibiiu, va propune comitetului să 
înfi nţsze un birou  cen tra l cooperativ, oare 
să aibă îndatorirea de a stărui pentru în
fiinţarea de însoţiri pe sate. Biroul central 
cooperativ va întocmi apoi cursuri speciale, 
va, ţinea oonferenţe şi va tipări şi resp&ndi 
in formaţiunile trebuincioase la întemeierea 
cooperativelor săteşti de ori oe soi.

SS
Aniversare. Implinindu-se îa 19 1. o. 

a 73-a aniversare a regelui Carol al Ro- 
mâaiei, s’a oficiat un serviciu divin la 
mitropolia diu Bucureşti. Slujba religioasă 
a fost săvârşită de I. P. S. Sa, mitropo
litul primat, îaoonjurat de clerul catedralei. 
TServioii divine, cu această ocazie, a’au ofi
ciat şi în celelalte biserici din capitală.

*
Dela Academia Română. Iu şedinţa 

publică de Vineri a Academiei Române dl 
N . lo r g a  a fiout o comunicare privitoare 
la palit ca Austriei faţă de unirea prind- 

I patelor, înainte de tratatul dela Paris. O- 
I oupaţia militară a ţărilor româneşti de oătră 
armata austriacă nu avea alt scop, decât 
interesele Austriei în provinciile dela Du
năre. Politica bărbaţilor austrieci urmărea 
anexarea principatelor: un general ausfcriao, 
de origine francez, publicase chiar o bro
şură, în oare se oerea şi se motiva anexarea 
Munteniei şi a Moldovei la Austria. Dl 
lorga a terminat spunând, oă va arăta îa- 
tr’o viitoare şedinţă, oum interese superi
oare europene au împedeoat pe Austria în 
aoţiunea e).

«

întrunirea directorilor dela şcolile se
cundare. Luni şi Marţ , în 22 şi 23 1. o., 
s'a ţinut în Orăştie obişnuita întrunire a 
directorilor dela şcolile secundare aparţi
nătoare cercului da învăţământ al Sibiului. 
Pa teritorui acestui cerc sa găsesc 18 şcoli 
secundare, şi anume 6 de stat, 6 săseşti, 
2 greco-orientale române (Braşov şl Brad), 
2 romano-catolioe şi 2 reformate. Cu acest 
prilej directonit au disoutat asupra modi- 
fiioărli lucrărilor soripturistice ale şoola- 
rilor, în legătură ou ordinul dat în această 
tfacere de oătră ministrul da instrucţiune 
al Prusie). S’a mai vorbit despre modul, 
oum s’ar putea face mai practic învăţă
mântul secundar, precum şl despre propu
nerea obiectelor extraordinare din punct 
de vedere didactic şi disciplinar. întruni
rea a fost condusă de directorul suprem, 
dl Béla Walther, ca preşedinte. In onoarea 
oaspeţilor s’a dat Luni seara un conceit, 
întocmit de oorpul profesoral dela gimna
ziul din Orăştie. *

Dela comitat. Comitetul munioipal 
al comitatului Sibiiu ţine adunare gene
rală (congregaţie) estraordinară îa 29 A- 
prilie n. o. la orele 9 dimineaţa, în sala 
paietului com,Utens. La ordinea zilei sunt 
puse 81 obiecte de interes obştesc.

*
Prelegeri despre cultura naţionalităţilor.

In urma invitării conducătorilor sooloiogi 
din Budapesta, doi fruntaşi de-îi naţiona
lităţilor nemsghiare din Ungaria au ţinut 
z leie aeestea în capitala ţării două inte
resante prelegeri. Unul dintr’mşii, dl la k -  
şic i, a vorbit despre cultura naţionalităţii 
sârbeşti; ai doilea di E . N eugeboren, depu
tatul Sibiului, a scos la iveaiâ cultura sa
şilor ardeleni. Vorbitorul din urmă, amin
tind, de concurenţa economioă oe li se 
erei-sză saşilor diu partea poporului româ
nesc, a recunoscut totodată i aptul, oă saşii 
au scăpat de maghiarizare mai ales prin 
msssa compactă a românimi), de oare au 
fost şi sunt înconjuraţi. Li prelegeri a a- 
sistat un auditoriu destul de eterogen, 
compus din sociologi, din câteva figuri 
marcante ale vieţii politice din Budapesta, 
şi din tinerime. Amândoi oratorii au fost 
ascultaţi cu interes.

»

Colonizare. Din Elisabetopole se suie, 
că în acest orăşel, odinioară armenesc, s’a 
pornit aoum o mişcare ou scop de a colo
niza alţi armeni aduşi din străinătate. Se 
crede, oă în faiul acesta se vor putea spori 
elementele .patriotice“ ale- ţării noastre.

«
Mulţămită. Subscrisul în numele pa- 

rohtenuor gr.-or. români din Săoelu!-mara- 
mureşului aduc mulţumită marelui binefă- 
oător al neamului românesc Ilustrului 
Domn Vasile de Stroesou pentru darul 
de 1000 coroane, dat în scopul edificărei 
biserioei gr.-orientale din Săoel. Săcd, la 
20 April 1912. Vasile Msximinieu, preot 
adm. al Săoelului.

*

Oficiu nou postai se dasohide on 1 
Main n. c. în comuna Petrifsiău (Péter- 
falve), comitatul Sibiiului.

•
La şedinţa literară a 4-a a Reuniunii 

meseriaşilor sibieni, oa se va ţinea Joi în 
2B Aprilie n. la 8 ore sare, va ţinea covfc- 
ranţă împreunată ou producţinni de schiop- 
tioon dl Romul Popescu, funoţ. Ia .Albina“, 
tratând despre munţii noştri.

«
Terminul de abzicere pentru redac

tori. Intuia Curie a stabilit de nod (acum 
a doua oră) că termnul de abzicere pentru 
redactorii responsabili (directorii) ai zia
relor politioe este un an  de z ile . Caşul s’a 
întâmplat ou redactorul responsabil al zia
rului unguresc , M agyar Á lla m * , care nu de 
mult şl-a sistat apariţia, fără a da redac
torului esoonteatarea cuvenită. Acesta s’a 
adresat judecătoriei, şi judecătoria a de
cretat, prin sentinţa înaltei Carii, oă foştii 
proprietari ei foii sunt datori să-i plă
tească sa la ru l în treg  p e  u n  an . In motivare 
Curia spune, eă munca săvârşii ă de re
dactor este atât de grea şi istovitoare, 
încât el nd poate fi pus în rând ou func
ţionarii comerciali, şi pentru el nu se poate 
stabili o abzicere numai de şase săptămâni, 
ori trei luni, oi de un an.

*
Panică. Eulipsa solară, de care am 

pomenit, a produs o mare panică în câ
teva ţinuturi din Portugalia, şi ou deose
bire în părţile nordice, unde lumea nu 
ştia nimic despre fenomenul oe avea să se 
petreacă. Locuitorii satelor s’au ad.natîn 
străzi şi oăzând în genunchi au început a 
se ruga: toţi se temeau, că soseşte sfâ> 
şttul lumii. Paserile nu mai ciripeau; alte 
animale, de frică mare, oăutau să se as- 
oundă.

♦

Premiu. Poliţia vieneză dă un pre
miu de 20 000 de coroane acelei persoane, 
care va mijiooi descoperirea falşifioatorilor 
de bancnote â 20 ooroane. Falţifioatele, 
oare oîroulează în mare număr, sunt pro
dusa pe oale fototehnioă, coloarea lor este 
cevaş mai ştearsă, deoât a celor veritabile, 
iar hârtia este mai moale şi mai luoitoare. 

8
Călătorie de studiu ? Fostul preşedinte 

al camerei franceze, dl Paul D eschanel, a 
plecat zilele acestea din Paris, ou scop de 
a merge la Sofia, Buoureşti şi Belgrad. 
De aioi va treoe prin Budapesta la Viena, 
pentru a se presents în audienţă la domni
torul nostru. Se afirmă, oă este vorba de 
o călătorie de studiu; cercurile politioe 
susţin însă, că fostul preşedinte al camerei 
franoiZ3 a primit dela preşedintele repu- 
blioei, dela dl Failíóres, o importantă misi
une in afacerea râsboiului italc-tan*.

Ortografia. O hotărâre interesantă a 
rostit zlitne aoestea tribunalul din Frank
furt în cauza uoui proces de divorţ. Un 
bărbat adecă dorind să se despartă de sc- 
ţia sa, a adus intre alta motive şi împre
jurarea, oă stimabila sa consoartă nu cu
noaşte ortografia. Drept dovadă a înaintat 
tribunalului notiţele de gospodărie, pline 
de greşeli oitografioe oomise de dânsa. 
Cererea soţului a fost respinsă ou moti
varea că necunoaşterea ortografiei nu poate 
fi cauză de divorţ.

•

Pentru copiii orbi. In institutul orbilor 
dală Cmj vor fi primiţi pa anul şooiar 
1912/13, fără deosebire de confesiune şi 
naţionalitate, 15—16 elevi orbi. Sunt pri
miţi tineri de 8—14 ani, cari afară de lipsa 
vederii nu sufăr de alte defecte corporaie 
sau sufleteşti. Locuri gratuita pot obţinea 
oopit din părinţi săraci, dacă produo cer
tificatul necesar. Petiţiile se înaintează 
până în 31 Mai a. o. la direcţiunea insti
tutului cluj in („V<k káli. segé yezett orsz, 
intézete, Kolozsvár“), Aite amsnunte se 
pot primi ia direcţiunea institutului amintit. 

«
Alegerile parlamentare în Turoia s’au 

terminat ou izbânda tinerilor turoi din 
partidul „unire şi progres“. Parlamentul 
nou s’a întrunit Joi. Cu nerăbdare se aş
teaptă sâ se vadă oe atitudine va observa 
îu chestiunea păcii eu Italia.

r Ö
La fondul Dr. P. Şpan pentru ajuto- 

torarea oopuior de Mop, aplicaţi la me
serii au mai dăruit: Rumul Farduiu, pre- 
topresbiter (Câmpeni), 10 cor., Virgil O- 
niţiu, director gimnasial (Braşov), cor. 2-50, 
Dr. loan Pop, advocat (Alba-Iulíe), 5 oor., 
Virgil Nistor, funoţ. consist., 90 bani; ear 
din priejul sărbării pomilor din Caoova: 
Nicoiae Tanaru, proprietar (Râmnie-Vâlose), 
George Miha, înv. fSăjelj, loan Hanza, 
paroh (Caoova) şi Vasile Părăianu, învă
ţător (Msg), câte 1 oor. Starea fondului 
cor. 1.312-47. Pentru prinos, aduce sincere 
mulţumite, în numele comitetului „Reu
niunii sodahlor români din S.biiu“: Vio. 
Tordăşianu, president.

Boicot. In Belgradul sârbesc s’a or
ganizat un comitet ou gândul de a porni 
o mişcare pentru boicotarea tuturor măr
furilor da provenienţă ungară.

•
Fumatul O oprit Colonelul regimen

tului al 5-lea de honvezi din Seghedin a 
dat o poruncă, în oare atât ofiţerii oât şi 
soldaţii sunt opriţi de a fama în tot tim
pul serviciului, înoepând de dimineaţa 
până seara la ieşirea din serviciu. Fumatul 
nu este permis nioi chiar în pauzele ser
viciului. Ordinul a produs o mare neplă
cere în regiment. Soldaţii zio, oă regule- 
înentul de serviciu stabileşte, oă în vrema 
de pace aau în răsboi, întrucât permit îm
prejurările, se permite militarului nu nu
mai să fumeze, ci să şi cânte. In răsboiul 
ruso-japonez, ):ănă şi în faţa duşmanului, 
soldaţii din primele şiruri fumau; nume
roşi japonezi şi ruşi au căzut pe câmpul 
de luptă cu ţigara în gură. Tot asemenea 
au fumat soldaţii şi la ocuparea Bosniei 
şi Herţegovinei.

A v i s .
Membrii români ai adunării mu

nicipale din comitatul Sibiiului vor 
ţinea obicinuita lor conferenţă, Luni 
în 29 Aprilie n. a. c. la orele 8, în 
casina română din Sibiiu.

Având în vedere, că ordinea de 
zi a adunării generale din aceeaş zi 
cuprinde mai multe chestii impor
tante, membrii sunt rugaţi să ia 
parte atât la conferenţă, cât şi la a- 
dunarea generală. Biroul.

Teatru.
Astăzi, Merouri, se oântă opera „M a s 

ken ball*, iar mâne, Joi, „ D e r  E v a n g e lim a n n*.

Din public.*)
HnlţAmită publică.

Cu prilejul şedinţei publice ţinute în 
1/14 Aprilie 1912 de societatea de lectură 
„Andreiu Şaguna“ a elevilor din secţiunea 
pedagogică, au binevoit a veni în fjuto- 
riul sooietăţii ou oontributri benevole ur
mătorii domni:

Exoelenţia Sa I. P. S. D. loan Me- 
ţianu, arhiepiscop şi mitropolit, 20 cor. 
Dr. Iiarion Puşoariu, arhimandrit, 5 oor. Dr. 
Virgil Cioban, preot mii., Dr. Iancu Me- 
ţianu, m. proprietar, Dr. Vasile Saftu, pro- 
topresbiter, Dr. loan Popp, adv., Dr. Vasile 
A'măşianu, adv., Dr. Nioolae Veoerdee, dir. 
la fii. .Albina* din Braşov, câte 10 oor. 
Dr. Eusebiu R. Roşea, dir. sem,, Elena Pe
tre ş au, direotoară, Şagău, asesor oon»., Nina 
Dunoa de Sajó, I. Bordea, Sergiu Medean, 
protopresbiter, Dr. Nerva Onau, adv., N. N., 
câte 5 oor. Dr. V. Bologa, dir. ». civ. de 
fete, Dr. V. Stan, prof. sem., V. Păoală, prof. 
sem., Dr. V. Moldoven, adv., V. Duma, pro
topresbiter, N. N., câte 4 oor. Constentin 
Dimian, protopresbiter, 3 cor. 20 fii. Dr. V. 
Corbul, med. mil., Dr. I. ChiriJovioi, adv,, 
Dr. O. Ghiba, prof. sem., Dr. I. Feles, prof. 
sem., Dr. Maorea, Văd. Dr. Săndean, Jovian 
Muieşian, protopresbiter, V.Tordăşan,funoţ. 
cons., câte 3 cor. Constanţa Popovici Bár
óién, Valeria Popovici, Aurelia Moga, Ma
ria Rebega, Dr. I. Lupaş, protopresbiter. 
Dr. N. Bălan, prof sem , Dr. P. Reşoa, prof. 
sem., Dr. S. D agomir, prof. sem., E. To- 
doran, prof. sem., A. Popovici, spir. sem., 
N. Bogdan, prof., Matei Voiieanu, asesor 
cons., Dr. I. Beu, med, Dr. N. Cristes, D. 
Câmpeanu, asesor oons.jMsrau Jante», preot 
catihet, I. Hooiotă, catihet, I. Rebegi, oa- 
ssar la „Albina“, N. Ooriş, preot., Candid 
Popa, înv., I. Din înv., V. Oniţ u. comer., N. 
N., P. Bota, M. Muntean, D. Luouţa, A. 
Simian, P. Curea, V. Damian, preot. I., De- 
cian, N. N., câte 2 cor. Stella Comşs, Ls- 
viniíia Bâ ciaD, E. Goga, E. Tordăsanu,
C. Teslăuanu, N. N., N. N., I. Turnuleţ, 
îav., M. Bibu, înv., N. N., D. O ôu, N. N.s 
S. Drăgoiu, 1. Aoiente, N, N,, V. Stănilă. 
N. N., A. Bioin, N. N , B. Simtior, N. N., 
N. N., câte 1 oor, I. Boldea, 70 fii. P. G.ur- 
g u, C. Neagoe, N. Tcderaşiu, câte 60 fii. 
S. Agârbiceuna, Elena Şerbao, I. Sârbn,
D. Trosnoa, M. Poplăeisn, R. Şuluţiu, N,
N., D. Birtolon, N. N., P. Neoşa, M. Stoica, 
eât8 40 fib A. Pop, E. Sabău, M. Ţandrău, 
G. Vermesen, G. Suoiu, N. Colhon, G. Mâ- 
sariu, I. Vasin, N. N., D. Bodes, S. Hurdu 
câte 20 fii. ’

Tuturor aoastor marinimoşi binefă
cători le aducem şi pe această oale mul
ţămită pentru contribuirile făcute în favorul 
societăţii.

Sibiiu, în 20 April 1912.
__________ C om ite tu l

*) Pentru cele publicate în rubrica 
MânctiuiM» sa primeşte răipnşsdera*. «ceasta
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Ia atenţiunea onoraţilor domni 
preoţi:

„Sm yrnă“
veritabila de Sumatra

pentru sfintele sărbători şi alte oca- 
ziuni, — a sosit în calitate extra- 
superioară la firma

N. Oniţiu,
(90) 8 — Nagyszeben—Sibiiu.
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Biblioteca Bunului Păstor,
= = = = =  redactată de Dr. N. Bălan. ■

Nr. 1.

Taina pocăinţii
Studiu pastoral

de

loan  H anzu ,
preot ort. rom.

Preţul 50 fii. +  5 fii.
Se află de vânzare la Librăria arhi- 

diecezană, Sibiiu.
l É á á á É É é É á á

m m  y f r e*

La lâbrăria  arliidieeezauă 
în Sibiiu se află următoarele

Icoane sfinte
tipărite în tipografia cprţilor biseri
ceşti din Bucureşti şi aprobate de 
sfântul Sinod din România.
Icoane mărimea medalion 4X4‘/a cm.

K f
Maica Domnului Ibus C ristos.......................—'03
Sfântul N icolae.............................................—03
Sfântul G heorghe........................................ —'03
Sfânta Parasch 'va........................................ — 03

Icoane mărimea 20X25 cm.
Naşterea Domnului nostru Isus Cristos . . . 
Botezul Domnului nostru Isus Cristos . . . 
Învierea Domnului nostru isus Cristos . . .
Sfântul M o d es t.............................................
Sfântul llie P rorocul....................................
Sfântul loan Botezătorul...........................
Domnul nostru Isus Cristos în vesminte

Arhiereu.................................................
încoronarea Maicei Domnului..................
Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel..................
Puse in ramă sub sticlă, bucata . . . .

de

Icoane mărimea 40X50 cm.
Judecata Domnului nostru Isus Cristos
Sfântul llie Prorocul...........................
învierea Domnului nostru Isus Cristos . 
Botezul Domnului nostru Isus Cristos . 
Naşterea Domnului nostru Isus Cristos .
Sfântul loan Botezătorul......................
Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel. . . .
Puse în ramă sub sticlă, bucata . . .

Icoane mărimea 15X23 cm.
foarte fine, fondul auriu.

Maica Domnului nostru Isus Cristos. . .
Sfântul G heorghe....................................
Sfântul Nicolae ........................................
Sfinţii împăraţi Constantin şi Elena . . . 
Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavril . . .
Sfânta Paraschiva....................................
Sfântul Dumitru........................................
Puse în ramă sub sticlă, bucata . . . .

Icoane mărimea 22X34 cm.
foarte fine, fondul auriu.

Maica Domnului nostru Isus Cristos. . .
Sfânta Treime............................... .... . .
Sfântul G heorghe....................................
Sfântul Dumitru ■ ....................................
Sfântul Nicolae . . . . • ..................
Sfinţii Împăraţi Constantin şi Elena . . . 
Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavril . . . 
Sfinţii Trei Erarh’, Vasile, Grigore şi loan 
Puse in ramă sub sticlă, bucata . . . .

Tablouri (Portrete).
Icoana Inmormântărei pe hârtie (aer) . , 
Icoana Inmormântărei pe pânză (aer) . , 
Proscomedia tipărită cu litere laline. . 
Sfânta şi Marea Vineri a Patimilor, adecă oco 

lirea bisericei în seara acelei zile mari, for 
matul 60X65 cm. reprodus în culori 

Pentru pach. şi porto să se adaugă 30- 40 fii 
Mitropolitul loan Meţianu, format mare . 
Mitropolitul Şaguns, format mare 2 cor., mic 
Mitropolitul Miron Romanul . . . . .
G ozsdu................................................. ■
Alexandru I loan Cuz«, fostul domnitor al 

principatelor Române-Unite, cu 12 scene
din viaţa sa.................................................

Mihaiu Viteazul.............................................
Tudor Vladimirescu (1821) formatul 42X58 . 
Domnii Ţerii Munteniei şi Moldovei (dintre cei

mai însemnaţi) 36X58 ...............................
Omorârea Ini Constantin Brancoveanu şi a fiilor 

săi (15 August 1714) formatul 37X58 . .
Pentru tub şi pachet, să se adaugă încă 70 fii.
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Aviz.
ne* Să sprijinim arta română.

Aduc la cunoştinţă on public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
îu uieu fin, ca: Iconostase, orice icoane şi 
mărimi, cruci, prapori, hramuri pentru şcoli, 
praznicare, ori ce renoiri — tot feliül de 
aurituri pună la cel mai fin aur veritabil, cu 
preţurile ele mai favorabile. In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

(46) 1 3 -

Cu deosebită stimă

Nicolae Raciu,
pictor bisericesc.

(Agârbiciu—Sz. Egerbegy).

VECHIA MEA
experienţă este şi rămâne, că pentru a alunga 
lintiţele, precum a ajunge şi a susţinea fraged 
o piele moale şi un ten alb, nu există un să
pun mai bun ca săpunul renumit în lume, 
Steckenpferd din Lapte de Crin. marca cal 
pe băţ de Bergmann şi Co., Tetschen a/Elbe. 
Bucata cu 80 fii. se află îu farmacii, drogerii, 
parfumerii şi in ahe prăvălii aparţinătoare bran
şei. Asemenea e minunată aprobată şi Crema 
de Crin a lui Bergmann „Manera“ pentru sus
ţinerea fragedă şi albă a mânilor de dame; în 
tuburi a 70 fii. pretutindeni se află. (60) 7—40

Căşti, ul cel 
mai mare ev. 
Un milion m

Anunţ 
de noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul.

In v ita re  la  p a rtic ip a rea  
Şanzelor de câştig

garantate de statul Hamburg a marel loterii de 
bani în care

13 mii. 7 3 1 ,0 0 0  mărci
cu siguranţă trebuie câştigate 1

Conform nouei decisiuni a înaltului guvern, 
aceasta loterie s’a îmbunătăţit prin urcarea 
capitalului, prin ce în mediu aproape toate 
câştigurile sa urcat cu circa 41% în proporţie 
de până acuma; aşa, că nici o loterie din 

lume nu oferă, şanze atât de splendide.
Câştigul cel mai mare îutr’un caz foarte norocos 

până acuma

© 00,000 m âici
sa urcat la

"CTn m ilion  mârci.
Câştigurile principale următoare vor fi:

Mărci »00,000 Mărci 305,000
800,000
880,000
870.000
800.000
850.000
840.000 
830 000
820.000 
810,000

303.000
302.000
301.000
300.000
200.000 
100,000

» 0,000
80,000
70,000

precum şi mai multe câştiguri de 60,000, 
50,000,40,000, 30,000, 20,000,10,000 mărci, 

ş. a. m. d.
In total conţine loteria 100,000 losur, din 

cari 56,028 numeri, — deci mai mult ca ju
mătate, — se voi sorta cu siguranţă, succe
sive în cursul celor 7 clase.

Preţul oficios al lozurilor cl. I. sunt:
Loz întreg 

M. 10(K 12;
umai. (le loz 
M. 5 (K 6).

ötért de loz 
>1.2 50 (K 3--).

Planul oficios de tragere provăzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, ie trimit la cerere înainte gra
tis şi franco.

Fiecare participant primeşte după tragere
lista oficioasă de tragere.

Căştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
staţului. Totodată rog comande cei mult pănă în

3  Maiu.
Samuel Heckscher senr.

____ Cassă de bancă în Hamburg 1013,____
A se rupe aoi.

Cupon de corn. cătră Dl Samuel Heckscher senr. 
Cassă de bancă, Hamburg 1013._____

Trimiteţi-mi tun loz întreg â M. 10 — (K 12 —) 
. dejum.âM. 5 —(K 6 —) 
ia sfert de loz á M. 2‘50 (K 3-—)

Adresa:

Suma o primiţi alăturat 
Prin mandat postai 
Ridicaţi-o prin ramburBj

(100) 5-16

Ce nu corespunde a 
se şterge.
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NOUI piese muzicale de Tiberiu Brediceanu!

L A  IH M
Icoană dan. pepor (un a,ct cu u n  preluid.ru.) 

T ex t d e  C. S a n d u -A Id ea  şi I. B o rd a . 
C U P R I A S I L :

Preludiu şi cor.
Nr. 1. Doina lui Sorin 
, 2. Mândruţă cu ochii verzi 
„ 3. Cântec din bătrâni 
, 4. A lui Moş Marin

5. Melodrama
6. Cântecul Ilenei
7. De masă
8. Scenă

Nr. 9. Cântec haiducesc 
9. a ) Solo de fluier

10. Brâu
11. Duet
12. învârtită şi cor.

_ . cor. 8’—Partitura pentru canto şi piano £=—

Caietul I. (ed. II).
Foaie verde, foi de nuc. 
Cântă puiul cucului. 
Bădişor depărtişor.
Spune mândr’ adevărat. 
Vai, bădiţă, dragi ne-avem. 
Cine m’aude cântând.
Bade, zău, o fi păcat.
Bagâ, Doamne, luna ’n nor.

(Canto şi piano).

Caietul II. (ed. II).
Şti tu, bade, ce mi-ai spus. 
Vino, bade, iar acasă. 
Năcăjit, ca mine, nu-i. 
După ochi ca murele. 
Floare fui, floare trecui. 
Cântec haiducesc.
Tageţi voi boi i 
Cine n’are dor pe vale.

Caietul III.
Păsărică mută-ţi cuibul. 
Le8gănă-te frunzuliţă. 
Turturea din valea sacă. 
Ardemite-ai codru des. 
Ce vi:, bade, târzior.
Tu te duci, bade, sărace. 
Foaie verde, foaie lată. 
Pe unde umblă doru’.

Pe sub flori mă legănai. 
Foaie verde, pup de crin. 
Sus în vârful dealului.
Mândro, de dragostea noastră

Caietul IV.
Când treci, bade, pela noi. 
Frunză verde, frunzuliţă. 
Auzi, mândro, cucu-ţi cântă.
S’a dus cucul de p’aici.

Caietul I.
Lugojana.
Măzărica.
Ardeleana (ca ’n Banat) I. 
Pe picior I.
Ardeleana I.
Brâu I.
Hora.
Ardeleana (ca ’n Banat) II.

T o c m i  r o a 2 Q . d m . e s t i -
•7

(Piano solo).
Caietul II.

Ardeleana (ca ‘n Banat) III.
Ardeleana II.
Pe picior II.
Ţarina.
Învârtită I.
De doi.
Ardeleana III.
Brâu II.

Caietul IV.
Pe picior IV.
Din Maramurăş.

Caietul III.
Brâu III.
Haţegana.
Ardeleana (ca ’n Banat) IV. 
învârtită II.
Pe picior III.
Ardeleana (Abrudeana) IV. 
Ardeleana (ca ’n Banat) V. 
Brâu IV.

Hora.
învârtită III, 
Brâu V.

cor. 4-—

Ardeleana V,
Danţu.
Ardeleana (ca ’n Bánat) VI.

Preţul unui caiet £f _

Preludiu şi Hora din „Serata etnografică“, pentru piano, ed. Iî. 
Rândunica, vals, pentru piano, ed. II.
Viorele, vals, pentru piano, ed. II.
Aurora, vals, pentru piano.

„ , , cor. 2-—
Preţul â fr 2 50

Quadrille pe motive româneşti 
Hora (cis m o l i ) ..........................

cor. 2-— 
fr. 2 50 

cor. 1-50 
fr. 2-—

De vânzare la:

Librăria arhidiecezană, Sibiiu (Nagyszeben)
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Români! Replantaţi viile cu altoi dela firmă română!

66„3X/£-C L g r c u r c ü /  ,
însoţire economică, Elisabetopole (Erzsébetváros) Kisküküllö vármegye.

Altoi «le v ie
calitate distinsă pe lângă preţurile cele mai moderate, 
soiuri de vin şi de masă, viţă americană cu şi fără ră
dăcină, ochiuri de altoit, viţă europeană cu rădăcină

se află de vânzare la

= însoţirea, — ~

„ M u g u r u l“,
Elisabetopole (Erzsébetváros) Kisküküllö vm.

(455) Material disponibil în altoi peste 40—

1 ........ — -  t r e i  ( 3 )  m i l i o a n e .  .

Şcoalele noastre de altoi n’au fost atacate de peronosporă. 
Altoii sunt dezvoltaţi la perfecţiune!

La cumpărări pe credit cele mai uşoare condiţii de plată!
La cerere preţeurent şi instrucţiuni gratis şi franco!

Români! Trimiteţi băieţii la cursul practic do altoit!
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Redactor responsabil Teodor Y. Păcătian. Editura şi tiparul tipografiei arfiidiecezane.


